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Në kuadër të  ligjit Nr.27/2016 “Per menaxhimin e kimikateve”,dhe Urdhërit të Kryeministrit Nr.23, datë 03.02.2020,  Për “Miratimin e Strukturës dhe Organikës së Agjencisë  Kombëtare të Mjedisit”, është  krijuar Zyra e Kimikateve, që ushtron juridiksionin e vet në të gjithë territorin e Republikës së Shqipërisë.
Si autoritet shtetëror kompetent Zyra e Kimikateve informon publikun në lidhje me këtë ligj dhe aktet nënligjore në zbatim të tij për rreziqet që vijnë nga kimikate përmes identifikimit më të mirë dhe të hershëm të vetive të brendshme të substancave kimike. Kjo bëhet konkretisht nga katër proçese, përkatësisht, regjistrimi, vlerësimi, autorizimi dhe kufizimi i kimikateve me qëllim  mbrojtjen e shëndetit të njeriut dhe mjedisit.
Në zbatim të ketij ligji prodhuesit dhe importuesit u kërkohet të mbledhin informacion mbi vetitë e substancave të tyre kimike, të cilat do të lejojnë trajtimin e tyre të sigurt dhe të regjistrojnë informacionin mbi vetitë e substancave të tyre kimike dhe ta përcjellin në zyren e kimikateve e cila menaxhon bazën e të dhënave të nevojshme për të operuar sistemin, bashkërendon vlerësimin e thelluar të kimikateve të dyshimtë dhe ndërton një bazë të dhënash publike në të cilën konsumatorët dhe profesionistët mund të gjejnë informacione mbi rreziqet. Gjithashtu zyra e kimikateve  kërkon zëvendësimin progresiv të kimikateve më të rrezikshëm (referuar si "substanca me shqetësim shumë të lartë"), kur të jenë identifikuar alternativa të përshtatshme.
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Pa të dhëna pa treg": Rregullorja REACH i vë industrisë përgjegjësinë për të menaxhuar rreziqet nga kimikatet dhe për të siguruar informacione mbi sigurinë e substancave. Prodhuesit dhe importuesit u kërkohet të mbledhin informacion mbi vetitë e substancave të tyre kimike, të cilat do të lejojnë trajtimin e tyre të sigurt dhe të regjistrojnë informacionin në një bazë qendrore të të dhënave në Agjencinë Evropiane të Kimikateve (ECHA) në Helsinki. Agjencia është pika qendrore në sistemin REACH, menaxhon bazat e të dhënave të nevojshme për të operuar sistemin, bashkërendon vlerësimin e thelluar të kimikateve të dyshimtë dhe po ndërton një bazë të dhënash publike në të cilën konsumatorët dhe profesionistët mund të gjejnë informacione mbi rreziqet.
Rregullorja gjithashtu kërkon zëvendësimin progresiv të kimikateve më të rrezikshëm (referuar si "substanca me shqetësim shumë të lartë") kur të jenë identifikuar alternativa të përshtatshme.
Një nga arsyet kryesore për zhvillimin dhe miratimin e Rregullores REACH ishte se një numër i madh i substancave janë prodhuar dhe vendosur në treg në Evropë për shumë vite, nganjëherë në sasi shumë të larta, dhe megjithatë ka informacion të pamjaftueshëm për rreziqet që ato paraqesin ne shëndetin e njeriut dhe te mjedisit. Ekziston një nevojë për të mbushur këto boshllëqe informacioni për të siguruar që industria të jetë në gjendje të vlerësojë rreziqet e substancave, dhe për të identifikuar dhe zbatuar masat e menaxhimit të rreziqeve për të mbrojtur njerëzit dhe mjedisin.
Duke hyrë në fuqi në 2007, dispozitat e REACH po ndërhyjnë në faza për 11 vjet. Kompanitë mund të gjejnë shpjegime të REACH në rritjen e (Tregut të Brendshëm, Industrisë, Sipërmarrjes dhe NVM-ve) ose faqeve të ECHA , dhe mund të kontaktojnë ndihmat kombëtare.
