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Hyrje
A.I.B.A KOMPANI është shoqeri aksionere e krijuar në vitin 1994, rregjistruar prane QKR (sot QKB) me NIPT J61818528J.  A.I.B.A KOMPANI ka aktivitete te diversifikuara ne prodhim dhe tregtim. Ne fushen e prodhimit permendim “Prodhimin dhe tregtimin e vezeve; Prodhimi, mbareshtimi dhe tregtimi i zogjve; Prodhimi dhe tregetimi i ushqimeve blegtorale; Prodhimi dhe Tregtimi i plehut organik per bujqesine, etj”. 
A.I.B.A KOMPANI sh.a u krijua në vitin 1994 si një ndërmarrje me drejtim kryesor të aktivitetit ne prodhimin e ushqimeve blektorale dhe më pas prej vitit 1999 edhe në rritjen intensive të shpendëve për prodhim vezësh, si dhe ne Prodhimin dhe tregtimin e vezeve, etj.  Kompania ushtron aktivitetet duke respektuar te gjitha kerkesat e legjislacioneve ne fuqi. 
A.I.B.A KOMPANI sh.a eshte e specializuar ne prodhimin e ushqimit blegtoral per te gjithe kategorite e kafsheve sipas standardeve te kerkuara. Ky aktiviteti ze rreth 4% te tregut aktual te ushqimit blegtoral. Furnitoret e lendeve te para jane perzgjidhur me te miret ne baze te eksperiences se tyre ne kete fushe dhe sigurise qe ata garantojne. Lendet e para kryesisht importohen ose jane me origjine vendase. Prodhimi i ushqimit blegtoral eshte gjithashtu i licensuar nga AKU dhe nje marke e regjistruar.

A.I.B.A KOMPANI sh.a gjithashtu prodhon ushqim blegtoral edhe per aktivitetet e saj ate te “Prodhimit dhe tregtimit te vezeve dhe rritjes intensive te zogjve, gje qe nenkupton lidhjen zinxhir qe ekziston ndermjet sektoreve te saj. 
A.I.B.A KOMPANI sh.a sot ka siguruar pozicionin e liderit në industrinë e prodhimit të vezës në Shqipëri, duke ndjekur metodën e përmirësimit konstant dhe të vazhdueshëm në cdo veprim - që nga përparimet në teknikat e proceseve të ndryshme te prodhimit deri tek qëndrimi ndaj konsumatorëve, si dhe nga filozofitë më themelore të manaxhimit e deri tek punësimi i një fuqie punëtore me kualifikim të lartë.
Nëpërmjet aplikimit konstant të ideve rinovuese, duke u përpjekur që tu shërbejmë më së miri kërkesave dhe nevojave të tregut dhe konsumatorëve, A.I.B.A KOMPANI sh.a ka themeluar një rrugë të admirueshme të rritjes së vazhdueshme. Aiba (ne menyre vullnetare) menaxhon proceset e aktiviteteve duke zbatuar kërkesat e Sistemit te Menaxhimit të Cilësisë te Standardit Ndërkombëtar, UNI EN ISO 9001:2008, si dhe ne zbatim te legjislacionit Shqiptar ne fuqi “Per Ushqimin”, duke vleresuar ne maksimum rendesine per cilesine dhe sigurine ushqimore te produkteve AIBA, ka implementuar dhe miremban Sistemin e Sigurisë Ushqimore, HACCP.

Kjo kompani ka filluar aktivitetin e saj me nje kapanon me 32,000 krerë pula për prodhim vezësh dhe është rritur e zgjeruar duke ndjekur metodën e përmirësimit konstant dhe të vazhdueshëm në çdo veprim - që nga përparimet në teknikat e proceseve të ndryshme deri tek qëndrimi ndaj konsumatorëve, si dhe nga filozofitë më themelore të manaxhimit e deri tek punësimi i një fuqie punëtore me kualifikim të lartë.

Sot kompania numeron 330,000 krerë pula që mbarështrohen në pesë kapanone dhe 150,000 krerë zogj që mbarështrohen në dy kapanone.
Gjatë viteve janë bërë investime të vazhdueshme, për të përmirësuar prezencën e produkteve të kësaj kompanie në tregjet aktuale në Shqipëri dhe jashtë vendit. Një nga sfidat e fituara ishte hyrja e produktit të vezës të kësaj kompanie në tregjet e Bashkimit Europian.

Në ndihmë të shërbimit teknik veterinar, vjen laboratori i brendshëm i kompanisë, me të cilin ushtrohet një kontroll i vazhdueshëm parandalues dhe verifikues i saktësisë së punës së kompanisë. Laboratori është i pajisur me aparatura të nevojshme bashkëkohore.
A.I.B.A KOMPANI sh.a per ushtrimin e aktivitetit “Prodhim, mbareshtim dhe tregtim i zogjve” eshte pajisur më pare nga Ministria e Mjedisit, Pyjeve dhe Administrimit te Ujrave më date 24.11.2011 me Leje Mjedisi PN-2553-11-2011, Kodi III.1B, sipas ligjit nr.8934 dt.05.09.2002 “Per mbrojtjen e Mjedisit 
Meqenese kompania nuk kreu procedurat brenda afateve te parashikuara per ta perputhur lejen ekzistuese sipas kerkesave te legjislacionit te ri ne fuqi, (Ligjit 10 431 ‘’Për Mbrojtjen e Mjedisit’ datë 9.6.2011, Ligji 10 440, datë 07.07.2014, “Për Vlerësimin e ndikimit në Mjedis’’, VKM Nr. 13, datë 04.01.2014 ‘‘Për miratimin e rregullave, të përgjegjësive e të afateve për zhvillimin e procedurës së Vlerësimit të Ndikimit në Mjedis’’), aplikon serish per t’u paisur me VNM te thelluar per aktivitetin “Prodhim, mbareshtim dhe tregtim i zogjve”.
1.1 Kuadri Ligjor Mjedisor
Baza ligjore e konsultuar dhe zbatuar për realizimin e vlerësimit të ndikimit në mjedis perfshin akte ligjore me natyrë proceduriale dhe parimore dhe njekohësisht, akte ligjore me kërkesa konkrete teknike për mbrojtjen e elementëve të caktuar të mjedisit. Kuadri ligjor I konsultuar përfshin minimalisht:

Ligjin nr. 10431, datë 9.6.2011 "Për mbrojtjen e mjedisit", i cili përcakton kërkesat për vlerësimin e ndikimit në mjedis dhe lejes mjedisore;
Ligjin nr. 10440, datë 7.7. 2011 "Për vlerësimin e ndikimit në mjedis" i cili përcakton dhe specifikon kërkesat për vlerësimin e ndikimit në mjedis, projektet që I nënshtrohen, përgjegjësite e paleve në proces dhe mënyrën e miratimit të lejes mjedisore;
Ligjin nr.8897 datë 16.05.2002 "Për mbrojtjen e ajrit nga ndotja" i cili sanksionon që personat fizikë e juridikë, publike e privatë, vendas ose të huaj, kanë detyrë të ruajnë pastërtinë e ajrit, ta mbrojnë atë nga ndotjet e shkaktuara nga veprimtaria që ushtrojnë në territorin e Republikës së Shqipërisë;
Ligjin nr.9774 datë 12.07.2007 "Për vlerësimin dhe administrimin e zhurmës në mjedis" i cili përcakton kërkesat për mbrojtjen e mjedisit nga zhurma, mënyrën e shmangies dhe masat për parandalimin, reduktimin dhe zhdukjen e efekteve të dëmshme të ekspozimit ndaj tyre, përfshirë bezdinë nga zhurma;
Udhëzimin nr.8 datë 27.11.2007, të Ministrisë së Mjedisit, Pyjeve dhe Administrimit të Ujrave dhe Ministrisë së Shëndetësisë "Mbi nivelet kufi të zhurmave në mjedise të caktuara", i cili përcakton nivelet e zhurmave në mjedise të caktuara.
Ligjin nr.9010 datë 13.02.2003 "Për Administrimin mjedisor të mbetjeve të ngurta" I cili synon mbrojtjen e mjedisit dhe shëndetit nga ndotja dhe dëmtimi prej mbetjeve të ngurta, nëpermjet administrimit mjedisor të tyre;
Udhezimin nr.3 datë 02.12.2013 "Për dokumentacionin e domosdoshëm për të kërkuar leje mjedisore të tipit A, B dhe C për aktivitet e reja dhe ekzistuese" 
VKM 435 datë 12.9.2002 "Për miratimin e normave të shkarkimeve në ajër në Republikën e Shqipërisë" 
VKM 177 dt.31.03.2005 "Për normat e lejuara të shkarkimeve të lëngeta dhe kriteret e zonimit të mjediseve ujore pritëse"
Sipas ligjit nr. 10440, datë 7.7.2011 "Për vlerësimin e ndikimit në mjedis", shtojca I, pika 17. Instalime për mbarështimin intensiv të pulave ose derrave me mbi:a) 1 000 krerë për pulat që rriten për mish, 20 000 vende për pulat që rriten për vezë; projekti i nenshtrohet procredures thelluar të vleresimit të ndikimit në mjedis. 
1.2 Qëllimi i VNM-së  

Vlerësimi i Ndikimit në Mjedis (VNM) përpiqet të parashikojë dhe të minimizojë ndikimet e konsiderueshme në mjedis para zbatimit të projektit.  VNM-ja zakonisht është pjesë përbërëse e studimit të fizibilitetit, dizenjimit dhe planifikimit dhe procesit të miratimit. Keshtu që proçesi i VNM-së lejon një proces që lidhet me dizenjimin e projektit për të identifikuar, eliminuar ose ulur ndikime të mundshme domethënëse ose rreziqe që mund të rezultojnë në mjedisin natyror dhe social nga zhvillimi i një aktiviteti të caktuar. Në rastin konkret, kur aktiviteti është prezent, del në plan të parë identifikimi i atyre faktorëve që janë me ndikim në mjedis dhe vlerësimi i masave që duhen marë për minimizimin e efektit të tyre.

Me përgatitjen e raportit të Vlerësimit të Ndikimit në Mjedis (VNM) synohet të plotësohet paketa e dokumentave të duhura teknike që do të jenë pjesë e aplikimit për marrjen e “Lejes Mjedisore” për zbatimin e  projektit Kompleksi i Mbarështimit të Zogjve “AIBA” sh.a. Paralel me realizimin e këtij qëllimi, nëpërmjet tij vihen në dukje ndikimet pozitive dhe negative në mjedis të aktivitetit nën shqyrtim, identifikohen ato hapa që duhen marrë për parandalimin e çdo dëmi mjedisor të mundshëm, për eliminimin e dëmeve të shkaktuara dhe për rehabilitimin e mjedisit. Gjithashtu, në të trajtohen aktivitete të tjera nën kontrollin dhe manaxhimin e kompanisë AIBA që mund të kenë ndikim në mjedis dhe në balancën social-ekonomike të vendndodhjen ku implementohet projekti.

Gjatë trajtimit të materialit, janë dhënë konsiderata mjedisore të rastit për çdo hap të projektit. Janë evidentuar veprimet që duhen ndërmarrë dhe janë bërë rekomandime si nëpër kapitujt e ndryshëm të materialit ashtu dhe në formë të përmbledhur në kapitullin “Rekomandime”.

Qëllimi është që të evidentohen faktorët ndikues në mjedis, hapat për zbutjen ose eliminimin e tyre dhe specifikimi i rekomandimeve përkatëse, të gjitha këto me besimin së do të kihen parasysh dhe do të merren në konsideratë nga operatori gjatë zhvillimit të aktivitetit të tij prodhues.

Përshkrimi i Projektit
1.3 Lokalizimi i Projektit

Kapanonet e Kompleksit të Mbarështimit të Zogjve ndodhen në fshatin Xhafzotaj, Njësia Administrative Rashbull, në zonën e fermave blegtorale, rreth 5 km larg nga aksi i rrugës nacionale Durrës-Shijak, Durrës. 

Objektet që përbëjnë Kompleksin e Mbarështimit të Zogjve janë të reja. Kompleksi është konceptuar në mënyrë të tillë që të kryejë të gjithë funksionet duke filluar nga magazinimi i lëndës së parë e deri në rritjen e zogjve me standartet e kërkuara për zëvëndësimin e pulave.

Territori ku është ndërtuar Kompleksi i Mbarështimit të Zogjve dhe objektet ndihmëse është mjaft i përshtatshëm për funksionimin e këtij aktiviteti pasi paraqet një sërë përparësish si:

· Nëpërmjet rrugës dytësore të shtruar, objekti lidhet me autostradën dhe rrugët e tjera nacionale.

· Sistem të furnizimit me ujë i garantuar.
· Sistem të furnizimit më energji elektrike të stabilizuar dhe garantuar.

· Mundësi për zbatimin korrekt të projektit.
· Sistem të ngritur dhe funksional të kanalizimeve dhe shkarkimeve.

Pozicioni kompleksit ka të zgjidhura disa nga problemet më të rëndësishme në lidhje me anën funksionale si:

· Largësi të mjaftueshme nga vendet e banuara.

· Pranë fuqisë punëtore.

· Brenda një teritori të studiuar nga ana urbanistike. 

· Pranë rrugës nacionale.

· Larg zonave të mbrojtura, arkeologjike, shkollave, kopshteve, spitaleve etj.
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1.4 Të dhëna për projektin
Kompleksi përbehet nga tre pjesë në funksion të njëra tjetrës të cilat janë:

1. Kapanonet e zogjve

2. Objekti ku është vendosur administrata, menca, tualetet, dushet, si dhe magazina e lëndëve të para dhe e medikamenteve.

3. Objektet ndihmëse ku janë vendosur impianti për pastrimin e ujit, depozita e ujit, paneli elektrik dhe silloset e ushqimit.

1.4.1  Kapaciteti
Nje kapanon mbarështon gjithsej 75,000 krerë zogj.

Në këtë sektor mbarështohen gjithsej 150 mijë zogj në vit.

Sipërfaqja e ndërtimit e kapanonit 1 të zogjve është 1062.5 m2 (12.5 x 85). 
Sipërfaqja e ndërtimit e kapanonit 2 të zogjve është 1375 m2 (12.5 x 110)
Sipërfaqja e ndertimit e objektit kryesor ndihmës është 253 m2 (5.5 x 46).

Kapaciteti i depozitës se ujit është 100 m3.

1.4.2 Proçesi teknollogjik
Kompleksi i Mbarështimit të Zogjve AIBA, Xhafzotaj 1, Durrës, mbarështon rreth 150 mijë zogjsh.

Kompleksi punon në menyre të pa ndërprere gjatë gjithë vitit. 

Për kryerjen e aktitvitetit prodhues në këtë ndërmarje punojnë 6 persona.

Duhet të theksohet që, në projektimin e kompleksit janë patur parasysh kërkesat për sigurimin e cilësisë së rritjes së zogjve dhe kërkesat mjedisore në drejtim të mbrojtjes së ajrit, ujit dhe tokës nga ndotjet. Të gjitha proceset janë të automatizuara.

Gjatë procesit të prodhimit, një rëndësi e vecantë i kushtohet mbajtjes së temperaturave optimale, ajrimit dhe dritëzimit. Kimikatet dhe medikamentet e ndryshme mbahen në vende të posacme dhe larg njerëzve dhe zogjve.

Nga proçesi i prodhimit gjenerohen mbetje të ngurta në formën e glasave. Mbetjet e ngurta nëpërmjet një transportieri largohen jashtë ambjenteve të kapanoneve dhe mbas kësaj shkojnë në fabrikën e përpunimit të plehut organik.
Kompleksi përbëhet nga tre pjesë në funksion të njëra tjetrës të cilat janë:

1. Kapanonet e zogjve

2. Objekti ku është vendosur administrata, menca, tualetet, dushet, si dhe magazina e lëndëve të para dhe e medikamenteve.

3. Objektet ndihmëse ku janë vendosur impianti për pastrimin e ujit, depozita e ujit, paneli elektrik dhe silloset e ushqimit.
Kapanonet e zogjve. 

Kompleksi i zogjve mbarështon zogj të moshës një ditëshe deri 17 javë, periudhë që kalojnë në kompleksin e pulave.
Kompleksi ka 2 kapanone zogjsh, në të cilat janë të montuara 150 mijë bokse zogjsh dhe aparaturat e tjera ndihmëse. 
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Zogjtë vijnë të vaksinuar me një vaksinë dhe gjatë 17 javëve kryejnë ciklin e plotë të vaksinimit.
Kapanonet e zogjve janë të teknologjisë së fundit duke mundësuar mbajtjen nën kontroll në mënyre automatike të gjithë parametrave që kërkon teknologjia, si ndricimin, temperaturen, ajrimin, lagështinë etj.

Brenda në kapanone të gjitha veprimet kryen në menyrë automatike (janë te programuara) duke filluar që nga dhënia e ushqimit, e ujit, ndricimi, ventilimi, nxjerja e plehut etj. 

Në funksion të komplekseve janë silloset për mbajtjen e ushqimit dhe sistemi i furnizimit me ujë. 

Ushqimi meret automatikisht nga silloset e ushqimit me anë të shnjekëve dhe bie në karelat e ushqimit, të cilet janë të programuar të levizin sipas një orari te caktuar.

Në kapanone ndricimi  është i programuar sipas nevojave fiziologjike të zogjve.

Tubacionet e pirjes së ujit janë te paisur me filtra. Pirja e ujit bëhet me anë te pipave të cilat janë të vendosura në çdo kafaz. 

Sistemi i mbledhjes se plehut eshte automatik, me ripa transportues dhe nëpërmjet makinës se plehut realizon nxjerjen e plehut jashtë kapanonit. Prej këtu plehu kalon në fabrikëen e përpunimit të plehut.

Në kompleks tregohet një kujdes i veçantë për masat karantinore. Në mënyrë të programuar bëhen dezinfektime brenda kapanoneve dhe në ambjentet e jashtme të kompleksit. 

Në hyrje të sektorit është ndërtuar një gropë e cila mbushet me solucion sode kaustike për denzinfektimin e gomave të makinave. 

Në hyrje të çdo kapanoni ndodhet nga një tapet i cili shërben për dezifektimin e çdo personi që hyn në kapanon. 

Në pulari përdoren edhe dezinfektantë të tjerë, si psh virkon-s për sëmundjet virusale etj.

Masat karantinore zbatohen për çdo person të huaj që hyn në pulari. Ato paisen me tuta filtri, cizme plasmasi dhe maska.

Teritori i Kompleksit të Mbarështimit të Zogjve është i gjelberuar.
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1.5 Lëndët e para dhe ndihmëse
Lënda e pare që përdoret në këtë kompleks është ushqimi i zogjve, i cili vjen i përgatitur simbas recepturave përkatëse. 

Lënda e parë sigurohet kryesisht nga importi dhe tregu i vendit dhe është e shoqëruar me certificatë cilësie. 
Më pas ushqimi përgatitet në Fabrikën e Prodhimit të Ushqimeve sipas recepturave në vartësi të moshës së shpendëve.

. Si lëndë e parë përdoret

· Misër

· Bërsi soje

· Bërsi lule dielli

· Fosfat

· Bikarbonat

· Himë
· Karbonat kalciumi

· Premix 0.5

· Vaj soje

· Kripë
· Methioninë (aminoacid)

· Lizinë  (aminoacid)

Në Kompleksin e Mbarështimit të Zogjve “AIBA” sh.a. përdoren një sërë materjalesh ndihmëse, të cilat grupohen:

· Ambalazhe plasmasi

· Ambalazh letre

· Paleta druri

· Pjesë këmbimi etj.

Lëndët ndihmëse sipas përkatësisë janë prodhim vendi dhe një pjesë vijnë nga importi. 

Në procesin e prodhimit si lëndë ndihmëse konsiderohen po ashtu uji dhe energjia elektrike. Energjia elektrike sigurohet në të dyja format; nga rrjeti shpërndarës nëpërmjet kabinës elektrike, ose nga dy gjeneratorë. Brenda në objekti, për aktivitetet ndihmëse është ndërtuar një panel elektrik.
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Gjeneratorët janë në gjendje të mirë pune, dhe përdorin si karburant naftën. Duhet theksuar së praktikisht fabrika përdor vetëm energji elektrike, pasi rrjeti i furnizimit është i stabilizuar.

Uji përdoret kryesisht për konsum, shërbime higjeno-sanitare dhe pastrim. Uji i nevojshëm sigurohet nga ujësjellësi i zonës. Kompleksi është i paisur me një depozitë me kapacitet 100m3.
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Për dërgimin e ujit në objektet e kompleksit dhe ambjentet e tjera shërben një stacion pompimi.
1.6 Mbetjet e ngurta 

Në Kompleksin e Mbarështimit të Zogjve AIBA sha, Xhafzotaj, Durres, gjatë procesit te prodhimit nuk përdoren lëndë ose substance të rezikshme. Po ashtu, nga teknologjia e prodhimit të vezëve nuk gjenerohen mbetje të rezikshme.

Mbetjet që gjenerohen nga prodhimi i vezëve dhe mbarështimi i pulave (teknologjike) janë kryesisht mbetje në formën e glasave. Përmbajtja e tyre është organike. Këto mbetje përpunohen (kompostohen) në mënyre aerobike dhe përdoren në ciklin e ardhshem të prodhimit si pleh organik.

Nëpermjet transportiereve, glasat dalin jashtë kapanoneve dhe depozitohen në një bunker. Më pas nëpërmjet një transportieri të jashtëm, glasat transportohen në Fabrikën e Prodhimit të Plehut organik, jashtë teritorit të kompleksit të prodhimit të vezëve. Këto mbetje përshkruhen si më poshtë;

· Emri; glasa pule
· Përshkrimi dhe natyra e mbetjes; Mbetje me natyre organike. Rreth 60-70% lageshti, glasa, urinë, mbetje bimore etj
· Burimi; Në Kompleks
· Ku magazinohet dhe karakteristikat e hapësirës së magazinimit; Në Fabrikën e Prodhimit të plehut
· Sasia/volumi në ton dhe m3;  60 ton, 54.5 m3.

· Periudha(t) e gjenerimit; 12 muaj 
· Kodi sipas listave të mbetjeve referuar legjislacionit Shqiptar mbi Kategoritë e Mbetjeve.020106

Mbetje të tjera te ngurta janë mbetje amballashi në formën e thasëve plastik, të vezëve të thyera, të kartonit, etj. Këto mbetje nuk janë derivat i procesit teknologjik dhe kanë formën e mbetjeve urbane. Këto mbetje evadohen në vendin e caktuar nga njësia administrative. 

Mbetjet menaxhohen nga sektori urban i njësisë administrative e cila është e paisur me licencë.

· Emri; mbetje urbane.
· Përshkrimi dhe natyra e mbetjes; Mbetje me natyrë organike, plastike etj.
· Burimi; Në kompleks
· Ku magazinohet dhe karakteristikat e hapësirës së magazinimit; Në pikë grumbullimi
· Sasia/volumi në ton dhe m3;  0.43 m3, 0.73 t.

· Periudha(t) e gjenerimit; 12 muaj.

· Analizat (duke përfshirë testimin dhe metodat e sigurimit të cilësisë);

· Kodi sipas listave të mbetjeve referuar legjislacionit Shqiptar mbi Kategoritë e Mbetjeve; 20 01 01, 20 01 02, 20 01 39.

Mbetjet depozitohen ne vendin e caktuar nga njesia administrative 
1.7 Mbetjet e lëngëta 

Mbetjet e lëngëta janë në formën e ujrave të larjes dhe të ujrave të zeza.

Ato nuk derdhen as në ujra sipërfaqesore si përenj, rezervuare etj. 

Aktualisht, tualetet ndodhen brenda ndërtesës së administratës. Tualetet nuk kanë kanalizime dhe ujrat grumbullohen në gropa septike.

Mbas mbushjes gropa septike do të zbrazet nga një autobot që pajtohet dy herë në vit. 

· Emri; Ujra të zeza dhe të bardha.
· Përshkrimi dhe natyra e mbetjes; Ujrat e larjes së kantinës, të paisjeve dhe ujrat e tualetit.
· Burimi; Kompleksi
· Ku magazinohet dhe karakteristikat e hapësirës së magazinimit; Në gropë septike

· Sasia/volumi në ton dhe m3; 100 m3, 140 ton

· Periudha(t) e gjenerimit; Gjatë vitit (12 muaj)
· Analizat (duke përfshirë testimin dhe metodat e sigurimit të cilësisë);
· Kodi sipas listave të mbetjeve referuar legjislacionit Shqiptar mbi Kategoritë e Mbetjeve. 20.01.30, 20 03 06.
1.8 Shkarkimet në ajër 

Sic e kemi përshkruar dhe më lart, në linjën teknologjike të mbarështimitt të zogjve nuk përdoren lëndë djegëse dhe nuk gjenerohen shkarkime në ajër nga instalime me bolierë dhe kaldaja avulli, nga oxhake etj. 

Shkarkime në ajër gjenerohen në formë pluhuri dhe nga djegja e karburantit dhe levizjet e makinave gjatë kohës së furnizimit të pularisë me lendë të parë dhe shitjes së produktit vezë. Duke patur parasysh periudhën e  këtij aktiviteti, këto shkarkime janë të papërfillëshme.
1.9 Shkarkimet e mundshme dhe fluturuese 

Gjatë procesit të mbarështimit të zogjve nuk gjenerohen shkarkime nga komponime organike të avullueshme. I gjithë proçesi është i automatizuar. Kapanonet janë të mbyllura hermetikisht. Kjo është kërkese e teknologjisë. 

1.10 Shkarkimet në ujrat sipërfaqsorë 

Nga aktiviteti i mbarështimit të zogjve nuk gjenerohen shkarkime të lëngeta të cilat derdhen në ujrat siperfaqësore. Në afërsi të kompleksit nuk ka lumenj ose përenj..  

1.11 Shkarkimet në rrjetin e kanalizimeve 

Sic e kemi përshkruar edhe më lart, zona ku ndodhet Kompleksi i Mbarështimit të Zogjve nuk ka rrjet të kanalizimeve të ujrave të bardha e të zeza. Ujrat e larjes së ambjenteve të kapanoneve dhe të enëve e paisjeve që përdoren, nëpërmjet kanalizimeve të brendëshme derdhen në gropën septike. 
Ujrat sipërfaqesore (në periudha shirash) janë të sistemuara nëpërmjet kanalizimeve dhe derdhen në kolektor në largësi nga kompleksi. Në siperfaqe të pularisë janë ndërtuar puseta dekantimi të cilat pastrohen periodikisht. 
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1.12 Shkarkimet në tokë 

Gjatë procesit të mbarështrimit të zogjve nuk gjenerohen shkarkime në tokë që të ndikojnë në ujrat nëntokesor. 

1.13 Zhurmat 

Paisjet teknologjike që përdoren për mbarështimit e zogjve nuk gjenerojnë zhurma. Pozicioni i kompleksit është larg shtëpive të banimit. Zhurma mund të shkaktohen nga lëvizja e makinave dhe rënja e burive.

Trafiku është burimi kryesor i zhurmave në mjediset përreth zonës së kompleksit.
1.14 Vibracionet
 Paisjet teknologjike që përdoren për prodhimin e vezëve nuk gjenerojnë vibracione 

1.15 Rezatimi jonizues 

Gjatë procesit të mbarështimit të zogjve, sic e kemi thënë dhe më lart nuk përdoren paisje që emetojnë rezatim jonizues. Ky lloj rezatimi ka natyre valore elektromanjetike. Rezatimi jonizues përfshin rezatimin e linjave elektrike (ELF), dhe paisjeve elektrike elektroshtëpiake, radiovalët, mikrovalët, rezet infra të kuqe dhe pjesërisht ultraviolet. 

Kushtet Mjedisore Aktuale
1.16 Kushtet klimatike të zonës
Pozita gjeografike e zonës, ku është ndërtuar Kompleksi Mbarështimit të Zogjve AIBA, si pjesë përbërëse e kalimit në Ultësirën Bregdetare me relievin fushor-kodrinor, janë ndër faktorët kryesorë, të përgjithshëm e lokalë, që kushtëzojnë veçoritë klimaterike të kësaj zone. Relievi fushor-kodrinor kushtëzon një farë heterogjeniteti në kushtet klimatike. Kjo zonë gjendet edhe nën ndikimin e Adriatikut, sidomos në shpejtësinë e erës dhe regjimit të saj karakteristik gjatë stinës së verës. 

Sipas ndarjes klimatike të dhënë në Klimën e Shqipërisë (Botim 1975) Qarku i Durrësit bën pjesë në Zonën Klimatike Mesdhetare Fushore.

Në formimin e klimës ndikojnë një sërë faktorësh siç janë faktorët planetarë dhe ato lokalë. Faktorët lokalë janë të lidhur me relievin. Faktori më aktiv në klimën e zonës në studim është ndikimi i detit nëpërmjet të cilit bëhet i mundur qarkullimi i masave ajrore të Atlantikut dhe të Mesdheut. Në faktorët lokalë bën pjesë edhe veprimtaria e njeriut, që është shprehur me ndërhyrjet në kushtet natyrore, ku veçojmë shpyllëzimet në zonat kodrinore për t’i kthyer në toka bujqësore, ndërtimi i ujëmbledhësve etj.

Klima e zonës edhte tipike Mesdhetare Fushore, me dimër të butë dhe verë të ngrohtë. Stinët e pranverës dhe vjeshtës karakterizohen nga rreshjet dhe lagështia e lartë.

Zona ka pasuri të mëdha klimatike, që shprehen në pasuritë e konsiderueshme termike: vlera të larta të temperaturave mesatare, zgjatjen e madhe te përiudhës me temperaturë > 100 C, në rastet e rralla me ngrica dhe përiudhën e shkurtër të shfaqjes së tyre, pasuritë pluviometrike: mesatarisht mbi 1250 litra për m2 të sipërfaqes, si dhe vlerat e larta të diellëzimit me rreth 2600 orë në vit.
1.16.1 Temperaturat
Temperatura mesatare vjetore luhatet në 14-20 °C (Tmes=16 °C). Përiudha më e ftohtë  është  matur nga  8-22 ditë në përiudhën nga fundi i dhjetorit deri në fund të muajit shkurt. Temperatura maksimale është matur     39 °C në stinën e verës. Lageshtia relative arrin rreth 70 - 75 %.

1.16.2 Erërat

Në këtë zonë mbizotërojnë erërat veriore në 27-29 % të rasteve me shpejtësi 5 m/s. dhe pas saj shpeshtësi më të madh e kanë ato me drejtim Veri/Lindor dhe Jug/Perëndimor. Erërat ditore kanë drejtimin tokë-det gjatë ditës dhe det-tokë gjatë natës. 

Erërat janë një element me rëndësi të madhe gjeografike dhe agrometerologjike për ultësirën përëndimore. Erërat karakteristike për zonën në studim janë brizat. Gjatë verës ka rreth 71 ditë me briza, kurse në dimër 18 ditë. Numri mesatar vjetor është 191 ditë. Në përputhje me motin briza fillon nga ora 9-10 paradite dhe vazhdon deri në 16-18 pas ditë. Shpejtësia mesatare e saj në mesditë është 4-6 m/s. Erërat që ndihen më tepër janë Murrai, Shiroku dhe Juga.
1.16.3 Vranësirat

Element tjetër i klimës është vranësira. Numri mesatar i ditëve të vranëta është 89.9 ditë/vit ndërsa ditë të kthjellëta është 110.6ditë/ vit.
1.16.4 Rreshjet

Sasia e rreshjeve mesatare të zonës arrin në 1500-1700mm në vit. Sasia e ditëve me reshje varion nga 95- 125 ditë. Ato janë mjaft të bollshme dhe mbizoterojnë sidomos gjatë stinës së vjeshtës, dimrit dhe pranverës. 

Muaji më me shumë rreshje është nëntori, me 105mm dhe muaji më i thatë është gushti me 10 mm. Përiudha tetor-janar karakterizohet nga një luhatje e rreshjeve nga 250mm në 700mm.

1.16.5 Diellëzimi

Vlerat mesatare vjetore të orëve me diell janë 2600 orë, cka është baraz me 28.7% të kohës vjetore. Më shumë orë me diell ka muaji korrik - rreth 350 orë, më pak muaji dhjetor me 100 orë. Kushtet e klimës ndikojnë direkt në cilësinë e mjedisit të zonës
1.16.6 Lageshtia e ajrit

Lagështia mesatare vjetare e ajrit është 64% me vlerën më të ulet në muajin gusht me 53% dhe me vlerën me të lartë në muajin dhjetor me 77%.
1.17 Kushtet gjeollogjike 

Shqipëria si formacion gjeologjik është pjesë përbërëse e rudhosjeve alpino–mesdhetare, pjesë e degëzimit Dinario-Albanio-Helenid. Në bejmë pjesë të Albanidet. Durrësi si zonë e jashtme bën pjesë në Ultësirën Paramalore dhe ndodhet në krahinën e Ultësirës Perëndimore e cila karakterizohet nga shkëmbinj të dobët që i bën ato të paqëndrueshëm nga reshqitja. Kjo zonë është pjesë e sistemit neogjenik me argjila dhe konglomerat ranor. 

Zona karakterizohet nga brezi i tokës livadhore Livadhore dhe livadhore e hirtë-kafe e cila vendoset mbi formacione sedimentare. Sasia e humusit është më e vogel së 2.4% dhe reaksioni lehtësisht acid. 

Në sheshin ku është ndërtuar Fabrika marin pjesë  formacione të neogjenit të përfaqesuara nga ndërthurje alevrolitesh argjilore e ranore si dhe nga depozita aluvio-deluviale të kuarternit, trashësia e të cilave arin deri në 25-30m.

1.18 Toka 

Toka është tipike e livadhore. Këto toka karakterizohen nga horizonti A dhe B deri në thellësinë 50-60 cm. Horizonti A karakterizohet nga përmbajtje mesatare dhe e lartë e humusit. Tokat kanë një përbërje subargjilore të mesme. 

1.19 Cilësia e ajrit 

Kompleksi Mbarështimit të Zogjve Aiba sh.a., Durrës, ndodhet në zonën rurale të bashkisë Shijak, në njësinë administrative Rashbull. Tereni rreth kompleksit është i veshur me bimësi spontane, dhe të kultivuar, kryesisht drithëra. Në këtë zonë nuk ka aktivitete prodhimi që ndotin ajrin. Nga aktiviteti i kompleksit të prodhimit të vezëve, gjenerohen shkarkime në ajër për një periudhe shumë të shkurtër. Sa më sipër në këtë zonëe nuk ka ndotës të ajrit. Për rjedhojë cilësia e ajrit është e mirë. 

Kujtojmë së kontribuesit kryesorë të pluhurit dhe gazrave në atmosferë janë shkarkimet e transportit.

1.20 Hidrologjia

Në zonën e ku është ndërtuar Kompleksi Mbarështimit të Zogjve nuk ka burime sipërfaqësore. Përreth kësaj zone nuk ka zona të lundrushme, nuk ka lumenj dhe liqene 

Ujrat nëntokësore, për vetë terenin (lartësinë mbi nivelin e detit) janë larg sipërfaqes. Për uljen e nivelit të tyre shërben një kolektor.
1.21 Fauna

Fauna e zonës është tipike e shkurreve dhe pyjeve mesdhetare. Nuk rezulton faunë e pasur. Nga gjallesat që hasen më shpesh janë qentë, macet, miu, lepuri i eger, kunadhja, ndërsa nga shpendët kryesisht arabelat, kumuritë në vartësi të sezonit, zona është e pasur edhe me shpende, ku dallohen; pulebardha (Lorus ridibundus), karabullaket (Phalocrocorax sp), rosat e egra (Anas sp), shapka (Scolopax misticola), qukapiku (Picus viridis), cafkat (Egreta sp), turtulli (Streptopelia turtur),shkurta (Coturnix coturnix), pellumbi i eger (Columbia livia), etj. 

Numri i Amfibeve të zonës është 10, afro 60% e llojeve të Amfibeve që jetojne në Shqipëri. Ndersa numri i reptileve të vrojtuar deri me sot është 25 lloje, rreth 70% të Reptilofaunes që takohet në Shqipëri. Numri i Amfibeve dhe Reptileve konsiderohet i lartë dhe shpreh gjithashtu shkallen e lartë të biodiversitetit të zonës.

Duhet theksuar së dhjetra ujëmbledhesit e ndërtuar në këtë zonë si dhe hapja e shume kanaleve vadites kanë krijuar kushte mjaft të favorshme për të gjitha llojet e amfibeve.

1.22  Flora 

Zona ku është vendosur fabrika e ushqimit Aiba sha, është zonë urbane me bimësi të ulët spontane dhe pemë kryesisht dekorative si drurë ulliri, ekualipte, palma, plepi etj. 

Përpara viteve 90 në këtë zonë zhvillohej aktivitet bujqësor.
Nga bimësia spontane dominojnë graminorët dhe cruciferet

Fizionomia floristike e kesaj zonë përcaktohet nga shkurreta me gjethe gjithnjë të blerta dhe nga shkurreta gjethe renese. Në teresi në zonë vrojtohen afro 350 lloje bimesh të shpërndara në 196 Gjini dhe 60 Familje. Një pjese e madhe syresh janë me rendesi ekonomike si bime mjeksore, mjaltore, regjese, helmuese, ushqimore dhe foragjere 
1.22.1 Tipet me kryesore të bimesise

Bimesia ujore e klases Phragmitetalia, ku shoqërimi me kryesor është ai me kallamishten (Phragmites australis). Një vend të rendesishem në vegjetacionin e brigjeve të lumit Erzen zene pyjet higrofile, të cilet i përkasin kryesisht klasave Alno-Populetea dhe Salicetea purpurea. Në zonat fushore ku rrjedha e lumit është me e qëte, në mjedise me toka aluvionale ranore-argjilore, të cilat përmbyten nga uji here pas here gjatë vitit, dominon shoqërimi i verriut të zi. Në katin drunor, përvec Alnus glutinosa e Fraxinus angustifolia, takohen edhe Ulmus minor, Populus alba etj.

Në keto basene ujëmbledhes rritet një bimesi ujëdashese dhe tepër interesante. Në brendesi të ketyre baseneve ndodhen disa lloje algash makrofite të gjelberta si dhe disa bime fanerogame.
1.22.2 Bimesia e shkorretave mesdhetare

Shkorretat mesdhetare janë një nga elementet kryesore përberes të zonës së makjes. Ato janë të shtrira pothuajse në të gjithë hapsiren dhe kryesisht të vendosura në pjesen e ulet të saj nga lartesia 100- 300 m mbi sipërfaqën e detit. Shkorretat mesdhetare në këtë hapsire përfaqësojne pjesen me kryesore të mbuleses bimore. Vecanerisht pjesa me e madhe e formacionit të makjes ndodhet në pjesen lindore, jug-lindore dhe jug-përendimore të zonës. Kjo lloj bimesie vesh shpatët e kesaj hapsire. Bimesia e kesaj zonë përfaqësohet nga Makia që është formacioni me karakteristik i bimesise tipike mesdhetare.
1.23 Sizmiciteti 

Trualli shqiptar është vendosur gjatë kufirit të përplasjes së dy pllakave të medha që lëvizin njera kundrejt tjetrës, pllakës Euroaziatike dhe asaj Arabo-Afrikane duke përbere një vatër të përqëndruar tërmetesh e cila preket më shpesh nga tërmete dëmtues. 

Durrësi është zonë që preket nga termetet dhe nga pikpamja sizmoteknike mund të goditet nga termete me magnitudë Mmax=5.5-6 gradë Richter me intesitet deri në 7 ballë MKS-64 e cila shkakton carje në mur dhe rezim copa suvash, por për objektet e ulëta nuk parashikohn shqetësime. Mundësitë e tërmeteve me shumë ballë janë të vogla rreth 20%

1.24 Trashëgimia arkitektonike, arkeologjike dhe historike 

Ushtrimi i aktivitetit të mbarështimit të zogjve nuk prek zonat turistike, arkitektonike, arkeologjike, kulturore dhe me interesa historike.

Teritori i kompleksit nuk është përfshirë në mënyrë direkte apo indirekte në zone të mbrojtur si:

Rezervë strikte natyrore/rezervat shkencor (kategoria e I)

Park kombëtar (kategoria e II)

Monument natyror (kategoria e III)

Rezervat natyror i menaxhuar/ zonë e menaxhimit të habitateve dhe llojeve (kategoria e IV)

Peisazh i mbrojtur (kategoria e V)

Zonë e mbrojtur e burimeve të menaxhuara/zonë e mbrojtur me përdorim të shumëfishtë (kategoria e VI)
Zona ku është vendosur kompleksi nuk bën pjesë në zonat e mbrojtura në interes ndërkombetar si ato që perfshihen në Konventën e Ramsarit, Konventën Botërore të Trashëgimisëe etj.

1.25 Peisazhi dhe topografia 

Peizazhi në këtë zonë është brenda konturit estetik të një prone. Ndërtesa e kompleksit nuk dallohet për ndonjë peizazh të vecantë dhe as përdorim si mjedise për banorët. 

Trualli ku është vendosur kompleksi është i sheshtë. Ndërtesat rreth e qark janë 1-2 kate 

Peisazhi ka pamjen e një zone industriale të zhvilluar në mënyre të regullt.

Analizat e Ndikimit Mjedisor
Vlerësimet mbi aktivitetin e kompanisë AIBA që është planifikuar për mbarështimin e zogjve, tregojnë se ky aktivitet nuk do të ketë ndikim shtesë negative në mjedis, krahasuar me minimumet e industrisë. Investitori ka seleksionuar atë linjë përpunuese që i përgjigjet fjalës së fundit të teknikës në sektor dhe që garanton shkallë të lartë sigurie dhe propabilitet të ulët ndorjeje. Megjithatë, sic do aktivitet industrial, mundësia e ndikimit në mjedis është e pashmangshme. Ajo që shtrohet para investitorit dhe që ai përpiqet ta përfshijë maksimalisht, është hartimi i një politike pro mjedisore sa më gjithëpërfshirëse dhe hartimi dhe implementimi i masave parandaluese, minimizuese dhe rehabilituese mjedisore.

1.26 Ndikimi pozitiv në mjedis
Ndikimi pozitiv është më i dukshëm në raport me peisazhin. Ndërtesat e kompleksit nuk luajnë ndonjë rol përkeqësues, përkundrazi, konceptimi arkitektonik i rrit vlerat a peisazhit të zonës përreth. 

Efektin pozitiv e gjejmë në raport me komunitetin vendas dhe zhvillimin ekonomik dhe kulturor të tij. Sistemimi estetik i sheshit përpara kompleksit dhe rugët e shtruara përreth saj, ambjentet e gjelbërta dhe pemët e mbjellura rreth e qark ndikojnë dukshëm në komoditetin e banorëve vendas dhe në ngulitjen e kulturës të zhvillimit të aktivitetit miqsor me mjedisin. 

Aktiviteti i suksesshëm prodhues dhe industrial i kompanisë, ndikon pozitivisht në rritjen e të ardhurave të pushtetit vendor, në një kohë kur po ky aktivitet nuk sjell asnjë kosto shtesë për shërbimet që autoritetet lokale i ofrojnë komunitetitq ato u shërbejnë. 
Praktikat e ndjekura nga kompania për manaxhimin e elementëve të ndryshëm mjedisorë, për manaxhimin e mbetjeve të ngurta e të lëngëta, si dhe zbatimi në mënyrë rigoroze i praktikave dhe regullave karantinore të dezinfektimit të përditshëm të punonjesve dhe mjeteve që hyjnë në fabrikë, janë eksperiencë pozitive dhe frymëzuese jo vetëm për komunitetin lokal, por edhe për biznesin përreth.  

1.27 Ndikimi negativ në mjedis
Potencialisht, gjatë aktivitetit të kompleksit mund të hasim në ndikime negative mbi elementë të ndryshëm mjedisor. Në vijim trajtohen ndikimet potenciale që mund të gjenerojnë nga aktiviteti prdhues përpunues i Kompleksit të Mbarështimit të Zogjve.
1.27.1 Ndikimi në sipërfaqen e tokës dhe ujrat sipërfaqsorë 
Ndikimi negativ mbi siërfaqen e tokës dhe ujrat sipërfaqsore mund të vijë nga keq-manaxhimi i mbetjeve të ngurta, si dhe nga keq-funksionimi apo mos-disiplinimi i sistemeve të largimit të ujrave të bardha dhe të zeza.

Mbetjet e ngurta përfaqësohen nga mbetjet e natyrës urbane si dhe mbetjet e materialeve të ndryshme ambalazhuese të përdorura në procesin e magazinimit dhe përpunimit. Eshtë për t’u theksuar së mbetjet e ngurta që gjenerohen nga ky aktivitet nuk janë të rezikshme. Mbetjet e ngurta depozitohen në pikën e grumbullimit të caktuar nga njësia administrative dhe evadohen në vendin e caktuar. Mosrespektimi i kësaj procedure është burim ndikimi negativ.
Burim kryesor për mbetjet e lengëta është uji i përdorur për për pastrimin e ambienteve dhe makinerive, si dhe ai i përdorur për qëllime higjieno-sanitare nga punonjësit. Sasirat e ujit të përdorur për larjen e ambjenteve janë relativisht minimale dhe gjenerohen për një periudhe të shkurtër kohore. Shkarkimet e ujrave janë të disiplinuara dhe bëhen në sistemin e brendshëm të kanalizimeve të ujrave të bardha dhe të zeza. Ujrat e bardha përfundojnë në kolëktorin pranë kompleksit, kurse ujrat e zeza përfundojnë në gropën septike. Keq-funksionimi apo mos-disiplinimi i sistemeve është burim ndikimi negativ mbi elementët në shqyrtim.
Sic e kemi përmendur edhe më sipër, rreth e qark kompleksit nuk kemi ujra natyralë sipërfaqësorë, mbi të cilat mund të kishim potencialisht ndikim negativ, prandaj dhe nuk ka vend për trajtimin e detajuar të këtij elementi.

1.27.2 Ndikimi i shkarkimeve në ujrat nëntokësorë
Sic e kemi përshkruar edhe më lart, zona ku ndodhet Kompleksi i Mbarështimit të Zogjve nuk ka lidhje me rrjetin lokal të kanalizimeve të ujrave të bardha e të zeza. Ujrat e larjes së ambjenteve të kapanoneve dhe të enëve e paisjeve që përdoren, nëpërmjet kanalizimeve të brendëshme derdhen në gropën septike. 
Ujrat sipërfaqesore (në periudha shirash) janë të sistemuara nëpërmjet kanalizimeve dhe derdhen në kolektor në largësi nga kompleksi. Në siperfaqe të pularisë janë ndërtuar puseta dekantimi të cilat pastrohen periodikisht.

Impianti i mbarështimit të zogjve nuk gjeneron shkarkime në ujrat nëntokësore. Gropa septike është ndërtuar me materjal betoni, i cili nuk lejon filtrime në tokë. 

1.27.3 Ndikimi i shkarkimeve në ajër

Në këtë fkompleks si burim energjie përdoret energjia elektrike e siguruar kryesisht nga rrjeti elektrik. Burim alternativ energjie janë gjeneratorët me lëndë djegëse, të instaluar si rezervë për sigurimin e furnizimit me energji në rastet e avarive të rrjetit kombëtar të energjisë. Stabiliteti i furnizimit me energji elektrike në vitet e fundit ka ulur ndjeshëm prpabilitetin e përdorimit të burimit alternativ me generatorë.
Shkarkimet në ajër që gjenerohen nga linja teknologjike janë të papërfilleshme.

Shkarkime në ajer kemi edhe nga djegia e karburantit të përdorur nga mjetet e transportit. Duke patur parasysh kohën e përdorimit, kapacitetin prodhues, kohën e qëndrimit të makinave për furnizim etj, ndotja nga këto lloj shkarkimesh në ajër është shumë nën normat e lejuara dhe larg nivelit të rrezikut.
Ndotja e ajrit mund të vijë edhe nga mos evadimi në kohë i mbetjeve urbane.
1.27.4 Ndikimi negativ nga zhurmat
Në mjedisin përreth mund të bëhen problem shqetësues zhurmat që vijne si rezultat i i ritjes së fluksit të mjeteve të transportit, i manovrimit të tyre dhe përdorimi i burive.

Përsa i përket zhurmave që potencialisht mund të vijnë si rezultat i aktivitetit prodhues-përpunues, ato janë të minimizuar si rezultat i investimeve të bëra për linja dhe paisje cilësore me të dhëna bashkëkohore, të cilat kanë marë në konsiderate reduktimin e shkarkimeve dhe zhurmave. Zhurma e shkaktuar nga paisjet teknologjike është minimale dhe nuk përbën shqetësim për banorët e zonës. Shtëpia më e afert nga fabrika është në distancë rreth 200m larg.
Plani i Manaxhimit Mjedisor
1.28 Manaxhimi i ndikimeve negative
Me qëllim minimizimin në maksimum të efekteve negative mjedisore, manaxhmenti i Kompleksit të Mbarështimit të Zogjve Aiba sh.a, do të marrë masa për përpilimin dhe zbatimin e një plani konkret e realist të manaxhimit mjedisor. Plani i Manaxhimit Mjedisor (PMM) identifikon, ndër të tjera, mbetjet e derivuara nga proçesi teknologjik i kompleksit së ushqimeve, identifikon ndikimet e mundshme në mjedis nga përdorimi i materialeve dhe rekomandon masat e duhura për të zbutur këto ndikime. Për qëllimet e këtij plani, me termin mbetje do të kuptohen mbetjet në formë të ngurtë, të gaztë dhe të lëngët, të derivuara nga aktiviteti i prodhimit, ngarkimit, shkarkimit dhe transportit. 

PMM përfshin procedura të detajuara për menaxhimin dhe zbutjen e ndikimeve të mundshme të paraqitura në vijim, por jo domosdoshmërisht të kufizuar vetëm në to.
1.28.1 Reduktimi i shkarkimit dhe sistemet e kontrollit

Kompleksi i Mbarështimit të Zogjve Aiba sha, Xhafzotaj përdor paisje dhe teknologji të koheve te fundit të cilat kanë marë në konsideratë reduktimin e shkarkimeve. Sic e kemi thenë dhe në kapitujt e tjere më siper nga linja teknologjike nuk kemi shkarkime në ajer në formë tymrash ose aromash. Energjia që perdoret është ajo elektrike. Shkarkime në formë tymi kemi vetëm në një periudhe të reduktuar.

Shkarkime të mundëshme në ajer janë vetëm nga pluhuri dhe djegia e karburantit të makinave.

Shkarkimet e ujrave bëhen ne gropën septike e cila lidhet me tualetet nëpermjet kanalizimeve te brendëshme. Sasirat e ujit të përdorur për larjen e ambjenteve dhe enëve janë minimale dhe për një periudhë të shkurtër kohore.
1.28.2 Ruajtja nga ndotjet të ujrave sipërfaqësore dhe nëntokësore 

Rrjedhjet e ujit kanë potencialin për të ndotur sipërfaqen dhe burimet nëntokësorë. Masat që zbusin ndikimin do të synojnë të kontrollojnë sistemimin e rrjedhjeve nga territori i kompleksit. Shqetësimet më të mëdha për ujërat sipërfaqësorë janë kontrolli i rrjedhjeve të ujit të ngarkuara me sedimente, dhe parandalimi i erozionit. 

Ndikimet mbi ujërat nëntokësorë përgjithësisht lidhen me dherat  dhe përbërjen gjeologjike nën të, sasitë e reshjeve, thellësinë e gërmimeve, afërsinë me puset e zonës. Në këtë kuadër do të duhet:
· Të survejohet rregullisht funksionimi i rrjetit të brendshëm të kanalizimeve të ujrave të bardha e të zeza.

· Të kërkohet nga institucioni përkatës pastrimi dhe dizifektimin periodik i tyre.

· Të mbahen në kondicion teknik tubacionet e shkarkimit. 

· Të evitohen derdhjet e karburantit dhe lubrifikanteve.
· Të mbahet paster sheshi para objekteve të kompleksit.
· Të mirëmbahet bimësia dekorative e mbjellë në teritorin e kompleksit.
· Të realizohet proçesi i vetmonitorimit sipas përcaktimit në lejen mjedisore.
1.28.3 Manaxhimi i mbetjeve të ngurta
Hedhja e pakontrolluar e mbetjeve të ngurta, etj mund të ketë një ndikim të madh në mjedis, duke paraqitur kërcënim për ujërat sipërfaqësore dhe burimet nënujore, si dhe due krijuar shqetësime për banorët e zonës apo pësues të tjerë të ndikueshëm. Prandaj,
· Vendet e shkarkimit të këtyre mbetjeve duhet të jenë të mbrojtura mirë nga pamja e publikut dhe të pa aksesueshëm prej tij.
· Do të bëhet seleksionimi i mbetjeve të ngurta sipas llojit të materjalit përpara largimit të tyre në vend-depozitim.
· Do të koordinohet me autoritetet lokale për evadimin e rregullt të mbetjeve të ngurta për në vend-depozitimet e autorizuara.
· Vëmëndje specifike do i kushtohet depozitimit të mbetjeve organike (glasave) dhe evadimit të rregullt të tyre drejt kompleksit së plehut. 
1.28.4 Minimizimi i zhurmave
Ndikimet për shkak të zhurmës do të reduktohen nëpërmjet:

· Masave dhe rregullave të drejtimit dhe përdorimit të mjeteve të transportit. 

· Reklamimit me mjete figurative (tabela, shtypshkrime etj) të ndalimit të përdorimit të burive për mjetet e transportit të vetat dhe të klientëve.
· Manaxhimit efektiv të përpunimit të mjeteve të transportit në territorin e kompleksit.

· Mirëmbajtjes së linjave teknollogjike dhe paisjeve, duke synuar ruajtjen e funksionimit brënda parametrave normale të projektuara për to.

1.28.5 Ruajtja e ajrit nga ndotjet
· Të minimizohet lëvizja e makinave të transportit. Emetimet e pluhurave dhe aromave mund të reduktohen dhe të kontrollohen si duhet nëpërmjet menaxhimit me kujdes të qëndrimit të mjeteve gjatë furnizimit dhe transportit.
· Të mbahen në kondicion teknik kapanonet, vendilatorët dhe gjeneratorët.

1.28.6 Mbrojtja e tokës nga erozioni 
· Të mirmbahet sistemi i kanalizimeve
· Të maren masa, sidomos gjatë periudhës me reshje, për riparimin e ndonjë shembje të mundëshme.
Plani specifik i menaxhimit 

	Faktori mjedisor
	Ndikimi i mundshëm
	Masat zbutëse
	Periudha

	Flora dhe Fauna
	Cregullim i habitateve natyror
	Mbrojtja e vendeve të ndjeshme të biomjedisit tokësor dhe ujore pranë shesheve kapanoneve
	Gjatë aktivitetit

	Flora
	Humbja e bimesise per shkak te punimeve te neglizhencave
	Përkujdesje për bimet indigjene
	Gjatë aktivitetit

	Gjeologjia/ 

Sizmika
	Rreziku potencial 

nga tërmeti
	Zhvillimi i një Plani të Reagimit Emergjent në rast tërmetesh, përmbytjesh etj
	Gjatë aktivitetit

	Hidrologjia
	Rrjedhjet potenciale të ujit
	Kryerja e anketës se hollësishme për rrjedhjet e ujërave nëntokësore për të kuptuar karakteristikat hidrogjeologjike.
	Në një kohë të veçantë

	Burimet e ujit
	Kontaminimi / ndotja nga ndërtimet, mbeturinat e njeriut dhe të kafshëve, duke përfshirë derdhjet e karburantit , të naftës , mbeturinave të rezikshme,
	Sigurimi i kullimit të përshtatshëm të ujërave të zeza, 

Pastrimi i automjete vetëm në zona të caktuara ku derdhjet nuk do të krijojnë ndotje

Te gjitha mbeturinat me vaj të mblidhen vecmas
	Gjatë aktivitetit

	Cilësia e ajrit
	Pluhuri gjatë aktivitetit
	Kontrolli i pluhurit duke bërë spërkatje me ujë , 

Mbulesa të përshtatshme/pëlhura të gomuara për kamionet.
	Gjatë aktivitetit

	Akustika 

mjedisore
	Shqetesimi nga zhurmat dhe trafiku (në godinat e afërta)
	Koha e Punës për të  minimizuar shqetësimet. 

Kufizimi i trafikut përmes zonave të shërbimit. 


	Gjatë aktivitetit

	Mbeturina të 

ngurta
	Minimizimi i shqetësimeve nga depozitimi i mbeturinave të ngurta 

Parandalimi i ndotjes te ujrave nëntokësore dhe rreziku i shëndetit të njerezve
	Parandalimi dhe zbutja kundër ndotjes së mbeturinave të ngurta gjatë fazës së aktivitetit

Punëtorët e pularise do të informohen siç duhet në lidhje me largimin e mbeturinave dhe mbrojtjen e mjedisit.
	Gjatë aktivitetit


1.29 Parandalimi i aksidenteve dhe reagimet gjate emergjencave
1.29.1 Parandalimi dhe eliminimi i zjarreve 
Mbetet detyrë e përherëshme: 
· Mirëmbajtja e sistemit të instaluar të mbrojtjes kundër zjarrit.

· Instruktimi i punonjësve për masat e mbrojtjes nga zjarri. 
· Reklamimi i kuadrit ligjor për mbrojtjen nga zjari. 
· Ndalimi i pirjes së duhanit.
· Ndrimi i fiksave dhe dhe materialeve të tjera të përdorura kundër zjarrit sipas afateve të skadencave.
1.29.2 Rregullat e sigurimit teknik 

· Të reklamohen në vende të dukshme rregulloret e sigurimit teknik.

· Të bëhet instruktimi i punonjësve sipas afateve të përcaktuara në legjislacionin shqiptar etj.
· Në fabrikë punëtorët të jenë të instruktuar për masat e mbrojtjes nga zjarri dhe për regullat e sigurimit teknik gjatë proçesit të punës. 

1.29.3 Reagimi ndaj situatave emergjente
Situata emergjente mund të shkaktohen nga zjarre (shkëndija elektrike), përmbytjet, kolapsi i strukturave (nga aktiviteti sizmik) dhe faktorë të tjerë të paparashikuar.

Për këtë arësye do të hartohet një plan i reagimit emergjent i cili të përmbajë;

· Skemën dhe mënyrën e lajmërimit të drejtuesve, ekipit të reagimit ndaj emergjencave, si dhe zjarfikseve.

·  Përcaktimin e personit përgjegjës për ruajtjen e kompleksit.

· Rolet individuale të çdo punonjësi në situatat emergjente.

· Hapat dhe procedurat e paracaktuara të manaxhimit të vënies nën kontroll të situatës së emergjencës dhe për eliminimin e burimit të emergjencës (p.sh, për shkëputjen e energjisë elektrike, për manaxhimin e ujit dhe mjeteve të tjera për shuarjen e zjarreve, etj)

Personi përgjegjës për marjen e masave të mësipërme është administratori i kompanisë.
1.30 Trainimi dhe Ndërgjegjësimi

Eshtë një nga planet më me rëndësi të Planit të Menaxhimit të Mjedisit, ndonëse lidhet në mënyrë jo të drejtpërdrejtë me mjedisin apo ndikimin ndaj tij. Trainimi do të mbulojë kushtet ekzistuese të mjedisit,  implimentimin e masave lehtësuese specifike në minimizimin ose eleminimin e ndikimeve negative, dhe masat e përgjithshme mbrojtese për mjedisin. Një rëndësi të dorës së parë do të ketë sqarimi i gjëndjeve me të vërtetë alarmantë, siç janë derdhjet aksidentale të sasive të ndjeshme të naftës dhe vajrave, apo gjëndjet e jashtëzakonshme kombëtare, implimentimin e masave lehtësuese specifike në minimizimin ose eleminimin e ndikimeve negative, dhe masat e përgjithshme mbrojtese për mjedisin, pra për gjithshka që mund të ndodhë rastësisht apo qëllimisht brënda shesheve të veprimit të operatorit. Në shtim të masave lehtësuese të kësaj pjesë të planit, përfshihen menaxhimi praktik i mbetjeve, praktika e magazinimit të lëndëve të para dhe të produktit të gatshëm, mirëmbajtja e makinave dhe trajtimi i ujrave të zeza.
 Ndërgjegjësimi do të përfshijë ngulitjen e shprehive pro mjedisore të veprimeve që kryhen, qartësimin e shkallës së rrezikshmërisë së përbërësve të dëmshëm në atmosferë, përvetësimin në kapacitet maksimal të procedurave të manaxhimit të emergjencave dhe të potencialeve dëmtuese të faktorëve ndikues mjedisorë.
1.31 Kontrolli dhe monitorimi
Administrata e kompleksit është e detyruar të njoftojë rregullisht Agjensinë Rajonale të Mjedisit për çdo eventualitet dhe problem që paraqet rrezik për ndotje të mundëshme të ambientit.

Administrata e kompleksit detyrohet të vejë në dijeni Agjensinë Rajonale të Mjedisit për çdo ndryshim apo shtesa të aktivitetit që mund të kenë ndikime në mjedis.

Monitorimi i ndotjeve dhe efekteve të këtij aktiviteti do të realizohet nga struktura të specializuara dhe të dhënat do të raportohen pranë Agjensinë Rajonale të Mjedisit në përputhje me detyrimet që rjedhin nga ligjet dhe rregulloret në fuqi. Drejtimi administrativ është i detyruar të krijojë kushtet e nevojshme për monitorimin e saktë dhe të vazhdueshëm.

Drejtuesit e kompleksit detyrohen të zbatojnë të gjitha detyrimet që rjedhin nga ligji Nr 9010 datë 13.02.2003 “Për administrimin mjedisor të mbetjeve të ngurta”, Ligjit Nr 9115 datë 27.07.2003 “ Për trajtimin mjedisor të ujrave të ndotura”, Ligjit nr 8934 datë 05.09.2002 “Për mbrojtjen e mjedisit” si dhe gjithë legjislacionin shqiptar në lidhje me mjedisin.

Deri në këtë periudhe në Kompleksin e Mbarështimit të Zogjve Aiba sh.a, Durrës janë kryer monitorime vizuale mbi ndotjet, si dhe monitorimi dhe analizat mbi parametrat ndotës të ujit.

Duke qenë së aktiviteti i prodhimit është gjithëvjetor sugjerohet që monitorimi i ndotjeve të ujrave të kryhet një herë në tre muaj.
Mostrat e ujit do te meren pranë piletave të shkarkimit 

Ujrat do të analizohen për elementet 

Analiza                              Metoda e përcaktimit
pH,                                      ISO 10523: Ëater quality
Lende e thate,                      SSHEN 872 Ëater quality
BOD5,                               SMEËË: 5210 D
COD,                                 SSHEN 1558: Ëater quality
Azot total,                          EN ISO11905: Ëater quality
Fosfor total,                        ISO/DIS 6878: Ëater quality
Yndyrnat,                           SMEËË: 5520. B
Tabela e Monitorimeve Mjedisore
	Nr
	Çfarë do të monitorohet
	Ku do të monitorohet
	Si do të monitorohet
	Kur do të monitorohet
	Përse do të monitorohet

	1
	Hedhja e mbeturinave në vende të pa përshtatëshme
	Në mjedisin e kompleksit
	Vizual
	Gjatë gjithë kohës
	Emetime në mjedis

	2
	Ndotja e ajrit
	Në mjedisin e kompleksit
	Vizual
	Një herë në vit
	Permbajtja e grimcave

	3
	Ndotje të sipërfaqes
	Në mjedisin e kompleksit
	Vizual
	Gjatë gjithë kohës
	Derdhje ambalazhi, Derdhje karburanti

	4
	Ndotje nga ujrat
	Në mjedisin e kompleksit
	Matje/analiza
	Një herë në vit
	Ndotje e ujrave të larjes

	5
	Mbrojta nga zjarri
	Në mjedisin e kompleksit
	Vizual
	Gjatë gjithë kohës
	Masat e mbrojtjes nga zjarri

	6
	Niveli i zhurmave
	Në mjedisin e kompleksit
	Vizual
	Dy herë në vit
	Niveli iI zhurmave në fabrikë

	7
	Mbrojtja e njerëzve
	Në mjedisin e kompleksit
	Vizual
	Gjatë gjithë kohës
	Siguria e shëndetit, masat e sigurimit teknik


 Përballimi i kostos së kryerjes së procesit të monitorimit do të bëhet nga Kompleksi i Mbarështimit të Zogjve AIBA.
Konkluzione dhe rekomandime
Aktiviteti i projektuar për Kompleksin e Mbarështimit të Zogjve është një përpunim mekanik i lëndëve të para dhe si i tillë relativisht nuk shoqërohet me krijimin ndikimeve negative në mjedis.

Aktiviteti nuk ka asnjë lloj ndikimi mbi objektet dhe aktivitetet e ndërtuara nga njerëzit në afërsi te objekit, duke përfshire këtu edhe zonat e banimit të komunitetit. Kjo do të thotë se nuk ka ndikim mjedisor, ose më mirë me thëhë, ndikimi është i papërfillshëm.

Gjatë zhvillimi të aktivitetit nuk ka ndikime në ujërat sipërfaqsore dhe nëntokësorë
Veprimtaria e aktivitetit nuk ka asnjë lloj ndikimi në zhvillimin e trashëgimisë historike, arkeologjike dhe arkitektonike të zonës.
Në përgjithesi mund të themi se zbatimi i projektit nuk shkakton efekte negative ndaj mjedisit dhe ndikon në zhvillimin e ekonomisë së zonës. Për më tepër, aktiviteti ka më të theksuar ndikimet positive në komunitetin dhe mjedisin përreth.
Në përmbledhje të analizës së bërë në raport dhe duke pasur parasysh specifikat e zhvillimit të aktivitetit të Kompleksit të Mbarështimit të Zogjve, rekomandimet mund të përmblidhen në sa më poshtë;

· Të survejohet rregullisht funksionimi i rrjetit të brendshëm të kanalizimeve të ujrave të bardha e të zeza.

· Të kërkohet nga institucioni përkatës pastrimi dhe dizifektimin periodik i tyre.

· Të mbahen në kondicion teknik tubacionet e shkarkimit. 

· Të evitohen derdhjet e karburantit dhe lubrifikanteve.
· Të mbahet paster sheshi para objekteve të kompleksit.
· Të mirëmbahet bimësia dekorative e mbjellë në teritorin e kompleksit.

· Të bëhet seleksionimi i mbetjeve të ngurta sipas llojit të materjalit përpara largimit të tyre në vend-depozitim.
· Të koordinohet me autoritetet lokale për evadimin e rregullt të mbetjeve të ngurta për në vend-depozitimet e autorizuara.

· Të bëhet reklamimi me mjete figurative (tabela, shtypshkrime etj) të ndalimit të përdorimit të burive për mjetet e transportit të vetat dhe të klientëve.
· Të bëhet manaxhimit efektiv i përpunimit të mjeteve të transportit në territorin e kompleksit.

· Të bëhet mirëmbajtja e linjave teknollogjike dhe paisjeve, duke synuar ruajtjen e funksionimit brënda parametrave normale të projektuara për to.
· Të minimizohet lëvizja e makinave të transportit, si dhe të menaxhohet me kujdes qëndrimi, përpunimi dhe manovrii i mjeteve të transportit.
· Të mbahen në kondicion teknik kapanonet, vendilatorët dhe gjeneratorët.

· Te vendose dhe afishoje ne vende te dukshme rregullat e mbrojtjes se mjedisit gjate zhvillimit te aktivitetit, si dhe masat parandaluese.

· Të bëhet instruktimi i punonjësve për masat e mbrojtjes nga zjarri.
· Të reklamohen në vende të dukshme rregulloret e sigurimit teknik.

· Të bëhet instruktimi i punonjësve për masat e mbrojtjes nga zjarri dhe për regullat e sigurimit teknik gjatë procesit të punës, sipas afateve të përcaktuara në legjislacionin shqiptar etj.
· Të realizohet proçesi i vetmonitorimit sipas përcaktimit në lejen mjedisore.
· Të arisë të trajnohen të gjithë punëtoret e subjektit si dhe të njihen më termat e Lejes Mjedisore dhe pasojat e mos-zbatimit të tyre në mjedis

Apendiksi A  - Dokumentat e autorëve të raportit
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